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Introducere 
 
 
Sănătatea mintală constituie în prezent cea mai importantă problemă de 

sănătate în întreaga lume. Acest lucru a determinat Organizaţia Mondială a 
Sănătăţii (OMS) de a dedica printr-o hotărâre, pentru prima dată în istoria sa, 
ziua de 7 aprilie, începând cu anul 2001, Ziua Mondială a Sănătăţii – SĂNĂTĂŢII 
MINTALE. 

Mai mult de 10% din populaţia planetei suferă de diverse tulburări mintale. 
Într-un amplu raport dat publicităţii la începutul lunii iunie 2004, Organizaţia 
Mondială a Sănătăţii (OMS) răspunde la o întrebare dificilă, care vizează starea 
de sănătate mintală la scară planetară. În raportul OMS sunt incluse 14 ţări din 
America, Europa, Orientul Mijlociu şi Africa. 

Mergând în profunzimea fenomenului, OMS a reuşit, pe baza datelor, să 
întocmească chiar o hartă din care se pot foarte uşor delimita regiunile afectate 
de pe glob. Astfel, se pare că americanii au problemele cele mai severe, cu 
26,4% persoane din totalul populaţiei diagnosticate cu diverse tulburări de acest 
tip numai în decursul anului trecut. La polul opus, pe această hartă, se 
poziţionează Shanghai-ul cu un procent foarte scăzut, respectiv 4,1% din 
întreaga populaţie fiind atinsă de aceste tulburări. Cele mai frecvente tulburări 
de anxietate sunt: fobii, stres posttraumatic, atacuri de panică... În Europa, 
Ucraina este unica ţară în care depresia este în vârful topului. 

Specialiştii OMS avertizează asupra mai multor aspecte. În ţările mai puţin 
dezvoltate, între 76 şi 85% dintre cazurile de tulburări ale minţii nu beneficiază 
de niciun tratament. Din acest punct de vedere, situaţia este gravă şi în SUA, ca, 
de altfel, în foarte multe ţări europene. Deşi în aceste regiuni geografice 
populaţiile beneficiază de specialişti, totuşi între 35 şi 50% dintre persoanele 
diagnosticate cu tulburări mintale nu sunt îngrijite de un medic. 

Specialiştii de la Universitatea din Tucson (Arizona, S.U.A.) sunt de părere 
că principala cauză pentru care trei sferturi dintre americani suferă de boli ale 
sistemului nervos este faptul că dorm insuficient. Ei au ajuns la această 
concluzie după ce au studiat cazurile a mii de persoane având probleme de 
natură psihică, comun tuturor acestora fiind faptul că durata somnului lor era, în 
medie, de 4 ore pe noapte. 

„Cu siguranţă că unica soluţie pentru a împiedica apariţia a tot mai multor 
cazuri de depresii nervoase şi a altor boli psihice în rândul populaţiei americane 
este odihna corespunzătoare. Nu mai e un secret faptul că americanii îşi pierd 
nopţile încă de la o vârstă fragedă, iar acest lucru are repercusiuni asupra 
sănătăţii lor. Cei mai rezistenţi reuşesc să scape doar cu tulburări psihice 
minore, între care nervozitatea şi emotivitatea excesivă sunt predominante. Aşa 
se explică şi violenţele din ce în ce mai frecvente la care se dedau persoanele 
neodihnite şi care, din această cauză, au devenit extrem de vulnerabile psihic şi 
nu mai sunt în măsură să discearnă binele de rău. Singurii care profită de pe 
urma acestei stări de lucruri sunt psihiatrii, ale căror venituri au crescut până la 
sume impresionante”, a declarat Mike Perkinsky, cercetător principal la 
Universitatea din Tucson. 
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Orele îndelungate petrecute în faţa calculatorului conduc la insomnii, dureri 

de cap şi la deteriorarea vederii. Conform ziarului „Daily Mail”, dependenţa de 
Internet poate cauza dereglări psihice sau, în cazuri extreme, poate conduce la 
crime. În Statele Unite, majoritatea pasionaţilor de computere ajung să divorţeze. 
Psihologii susţin că americanii participă la jocuri de noroc pe Internet şi acce-
sează site-uri pornografice cu minori, pentru că plata se face foarte uşor, cu 
ajutorul unei cărţi de credit şi nimeni nu e nevoit să-şi divulge numele adevărat. 
Din cauza dependenţei, mulţi îşi pierd chiar locul de muncă pentru că nu se 
îndură să se ridice din faţa calculatorului, au probleme familiale sau, în cazul 
elevilor, rămân repetenţi sau corigenţi. 

Psihologii afirmă că cei care ajung să trăiască cea mai mare parte a 
timpului în realitatea virtuală prezintă dereglări psihice majore. Nu puţini criminali 
americani au declarat că au fost inspiraţi de jocurile violente de calculator sau de 
site-urile propagandistice ale diverselor grupări teroriste sau secte religioase 
atunci când au măcelărit oameni sau au organizat atentate. 

Cazurile de boli de creier au crescut îngrijorător în ultimii 20 de ani, în 
special în ţările puternic industrializate, şi asta din cauza poluării grave a 
mediului. 

Cercetătorii britanici au analizat cazuri de boli mentale pe mai multe 
continente, în ţări dezvoltate şi puternic industrializate ca Statele Unite, Marea 
Britanie, Japonia, Australia, Canada, Franţa, Germania, Italia, Olanda şi Spania, 
în perioada 1979–1997. Din rapoartele pe care le-au publicat în revista Public 
Health, citată de The Guardian, a rezultat, de pildă, că rata cazurilor de demenţă 
s-a triplat rapid, precum şi numărul deceselor în cazurile de boli mentale, din 
cauza poluării cu pesticide, reziduurilor industriale şi menajere, gazelor de ardere 
şi a altor poluanţi, care infestează mediul în cantităţi din ce în ce mai mari. 

Afecţiunile creierului provocate de poluare includ şi bolile Parkinson, 
Alzheimer sau cea a neuronilor motori. În boala Parkinson şi cea a neuronilor 
motori, rata îmbolnăvirilor a fost de 50 %, atât la bărbaţi, cât şi la femei. Boala 
Alzheimer şi alte forme de senilitate s-au triplat la bărbaţi şi au crescut cu 
aproape 90 la sută la femei, în ultimii 20 de ani, indică studiul. 

Acesta mai arată că japonezii au fost „excepţia de la regulă” la multe dintre 
capitolele acestui studiu, una dintre explicaţiile găsite de experţi fiind aceea a 
hranei „sănătoase” pe care o consumă niponii, dar numai la ei acasă, deoarece 
s-a constatat că şi aceştia se îmbolnăvesc mai des când se stabilesc pe alte 
meleaguri, unde îşi schimbă nu numai mediul, ci şi alimentaţia. 

„Nu există doar o singură cauză..., ci este mai degrabă vorba despre un 
cumul de factori toxici”, a afirmat profesorul Colin Pritchard de la Universitatea 
din Bournemouth, unul dintre autorii studiului. În primul rând, ar fi vorba despre 
chimicale, începând de la cele din gazele de eşapament şi pesticidele din culturi, 
şi până la chimicalele industriale, ce se regăsesc în aproape orice aspect al vieţii 
moderne, de la ambalajele alimentelor, până la aparatura electrică din gospo-
dărie. Toate aceste surse interacţionează între ele, creând poluarea chimică. În 
plus, după cum spun experţii în probleme de mediu, această poluare se supra-
pune efectului de seră, care provoacă încălzirea globală şi împreună acţionează 
asupra organismelor, în care provoacă diferite tulburări şi modificări, organice şi 
de comportament, la oameni şi chiar la animale. 
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Organizaţia Mondială a Sănătăţii susţine că în special europenii au pro-

bleme majore cu sănătatea minţii. Markos Kyprianou, comisarul european 
responsabil cu sănătatea şi protecţia consumatorului, cerea recent ca sănătăţii 
mintale să i se acorde un loc prioritar în ansamblul politicilor europene. În 
preajma conferinţei ministeriale a Organizaţiei Mondiale a Sănătăţii consacrate 
sănătăţii minţii de la Helsinki, M. Kyprianou definea extrem de sugestiv bolile 
minţii ca fiind „ucigaşul invizibil al Europei”, atenţionând astfel asupra gradului de 
periculozitate al acestui flagel. Şi când semnala prezenţa acestui pericol, 
Kyprianou cu certitudine lua în calcul cei aproape 58.000 de cetăţeni ai Uniunii 
Europene care se sinucid anual sau se automutilează mortal. Majoritatea 
deceselor prin suicid sunt legate de boli ale minţii, în special de depresie. 

15% dintre persoanele suferinde de forme grave de depresie recurg la 
sinucidere, iar 56% au cel puţin o tentativă de suicid. În prezent se observă o 
creştere a numărului tinerilor cu tulburări ale minţii care au cel puţin o tentativă 
de a-şi pune capăt zilelor în decursul vieţii. Dar pentru specialişti, cifrele rămân 
alarmante în rândul persoanelor în vârstă care se sinucid. Dintre adulţi, cei mai 
expuşi pericolului suicidului sunt şomerii. 

Potrivit datelor Organizaţiei Mondiale a Sănătăţii, în lume sunt aproximativ 
400 de milioane de persoane cu tulburări mintale sau neurologice, cu probleme 
psihosociale asociate în special alcoolismului sau consumului de droguri. În 
prezent, depresia este a cincea cauză de deces şi de handicap. Doctorul 
Benedetto Saraceno, directorul departamentului de sănătate mintală din cadrul 
OMS, este de părere că, în perspectiva anilor 2020, această afecţiune va fi a 
doua cauză de deces. 

În faţa depresiei, bărbaţii şi femeile nu sunt egali. Astfel, comparativ cu băr-
baţii, femeile sunt de două ori mai predispuse la această afecţiune. Una din cinci 
femei este depresivă, faţă de unul din zece bărbaţi. 

În lume, anual, se înregistrează 10 milioane de tentative de suicid, din care 
10% sunt fatale. Într-un eventual top negru, în vârf se plasează ţările exsovietice. 

Proliferarea bolilor psihice este în opinia medicului imunolog dr. Constantin 
G. Băcanu şi cauza principală a criminalităţii. 

În lume se petrec lucruri grave. În orice clipă poate izbucni un război catas-
trofal. Potrivit unor opinii, cauza ultimă este lupta dintre bogaţii şi săracii lumii, 
între ţările prospere şi cele paupere. După alţii, vina revine fundamentalismului 
islamic, intolerant cu celelalte ideologii religioase, dar şi altor mişcări de dreapta 
şi de stânga, prin intermediul cărora lumea a făcut cunoştinţă cu un inamic 
invizibil: terorismul. 

Adevărul este că lanţul cauzal începe cu boala psihică, spune dr. Constantin 
G. Băcanu. 

Omenirea stă azi sub ameninţarea celor doi monştri apocaliptici: bomba 
atomică şi arma bacteriologică. Cei în stare să recurgă la ele fac parte dintr-o 
minoritate nebună a lumii de azi. Dar o minoritate foarte „numeroasă”, dacă e să 
o comparăm cu lumea dementă de acum 50 de ani. Statisticile mondiale sunt 
alarmante. Pentru combaterea criminalităţii, a celorlalte nelegiuiri, societatea 
actuală foloseşte diverse metode, de la cele educative şi religioase, până la 
acţiuni coercitive, care pot ajunge, în unele state, la pedeapsa capitală. Dar în 
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zadar! Demenţa e în continuă creştere şi face ravagii atât în lumea săracilor, cât 
şi în cea a oamenilor cu dare de mână. Potrivit statisticilor mondiale, bolnavii 
psihici au ajuns la 30% din populaţia globului, faţă de 0,5–3% înainte de primul 
război mondial. Evenimentele tragice din SUA s-au născut tot în minţi bolnave, 
la fel ca toate atentatele puse la cale de grupările teroriste. 

Urmează la rând o altă analogie dezarmantă: şi în lumea porcinelor s-au 
făcut experimente. Tot 30 % dintre suine suferă de demenţă. Atunci cine pe cine 
a îmbolnăvit? Sau cumva ambele specii (distanţate pe scara evoluţiei) sunt 
victime?! 

Autorul încheie: „Criminalii nelegiuiţi, şefii marilor programe asasine, condu-
cătorii de state, care dezlănţuie războaie nedrepte, impun regimuri dictatoriale 
sau atacuri teroriste, sunt cu toţii oameni bolnavi”. 

Afirmaţia, o ştim cu toţii, a mai fost făcută, cu acelaşi aplomb, şi de medicii 
Pierre Rentchik şi Pierre Accoe. Iar replici s-au dat şi se vor mai da. Deocam-
dată, corabia nebunilor, corabia lui Brant navighează înainte, cu 30% din 
omenire la bordul ei. Vor fi sortiţi oare aceşti călători pe „oceanul planetar” să 
pună în pericol existenţa omenirii înseşi?! Sau cei mai temuţi dintre ei vor fi 
anihilaţi?! Lumea raţională speră că da. Dar câţi psihiatri nu s-au contaminat de 
la pacienţii lor?!... 

Din păcate, deşi în România situaţia economică, socială şi politică evolu-
ează în aşa fel încât preocupările legate de sănătatea mintală ar trebui să 
devină din ce în ce mai actuale, acestea nu au constituit şi nu constituie încă o 
prioritate majoră pentru autorităţile publice din ţara noastră. 

În ceea ce priveşte bolile psihice, vă putem prezenta câteva date furnizate 
de către Centrul de calcul, statistică sanitară şi documentare medicală al 
Ministerului Sănătăţii: 

• numărul persoanelor internate pentru boli psihice a crescut cu peste 28% 
(237.977) faţă de 1990 (184.960), în condiţiile în care numărul populaţiei a 
înregistrat o scădere în acelaşi interval de timp; 

• bolile psihice afectează în general populaţia tânără şi adultă (peste 80% 
din persoanele internate au vârsta mai mică de 45 ani); 

• ele implică importante cheltuieli sociale şi de tratament. 
Peste cinci milioane de români au suferit, cel puţin o dată în viaţă, de o 

tulburare psihică, dar numai un milion au o afecţiune mintală gravă, a declarat în 
ziua de 27 septembrie 1999 agenţiei Mediafax Rodica Năstase, şef de secţie la 
Spitalul de Psihiatrie „Alexandru Obregia” din Bucureşti. 

„România nu are mai mulţi nebuni decât ţările din Europa sau ale altor 
continente. Procentul tulburărilor psihice la nivel naţional este sensibil egal cu 
cel înregistrat în statele Europei şi SUA, precum şi cu cel din România de 
dinainte de 1990”, a precizat Năstase. În ceea ce priveşte structura tulburărilor 
psihice, specialiştii susţin că ea s-a păstrat aceeaşi şi după 1990, cu menţiunea 
că se constată o evidentă creştere a alcoolemiei, în special la femei, precum şi 
apariţia unor cazuri noi de toxicomanii, care sunt luate în evidenţa psihiatrilor. 

Stresul reprezintă reacţia de adaptare a organismului la factorii de mediu. 
Stresorii, factorii din mediu care ne agresează astăzi, în special după 1990, 
sunt: instabilitatea economică şi politică; şomajul şi spectrul şomajului; preţurile, 
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falimentul unor bănci sau jocuri de întrajutorare tip Caritas; insatisfacţia şi deza-
măgirea faţă de decalajul dintre ceea ce şi-au dorit oamenii şi realizări; 
nesiguranţa zilei de mâine, prezente la toate categoriile sociale, indiferent de 
statutul social al acestora. 

Tratamentul tulburărilor psihice are două etape, respectiv evitarea factorilor 
de risc – extrem de greu de realizat – şi educaţia psihiatrică medicală a popu-
laţiei – ce trebuie făcută în exclusivitate de organizaţiile nonguvernamentale, a 
adăugat Năstase. 

Tratamentele moderne pentru bolile grave sunt foarte eficiente, dar extrem 
de scumpe. De exemplu, costurile tratamentului pentru schizofrenie se ridică la 
şapte milioane de lei lunar, bani ce nu pot fi suportaţi nici de bugetul statului şi 
nici de pacient, a mai spus şeful clinicii. Mai mult, Contractul-cadru privind 
acordarea asistenţei medicale în spitalele de psihiatrie stipulează că o persoană 
suferind de o tulburare acută gravă poate fi spitalizată între 12 şi 14 zile, 
suferinzii de nevroze 30 de zile, iar bolnavii cronici nicio zi. În aceste condiţii, 
bolnavii cronici nu vor mai putea fi internaţi. Nemulţumită de această prevedere, 
conducerea Spitalului de Psihiatrie „Alexandru Obregia” va înainta un memoriu 
forurilor superioare, cerând reglementarea situaţiei bolnavilor cronici. 

Peste 30% dintre români suferă de afecţiuni psihice, iar 60% suferă de 
tulburări afective, a declarat în ziua de 24 septembrie 2002 medicul psihiatru 
Irina Dan, într-o conferinţă de presă, găzduită în Sala Agat a clădirii Citibank. 

Conducerea Ligii Române pentru Sănătate Mintală a anunţat concluziile 
proiectului „Problemele de sănătate mintală sunt tratabile. Tu cum îi tratezi pe 
cei cu probleme de sănătate mintală?”. Principalele teme abordate au fost tulbu-
rările afective şi schizofrenia, toxicomaniile, alcoolemia şi problemele ado-
lescenţilor. 

Ei sunt de părere că o boală psihică diagnosticată de timpuriu poate fi ame-
liorată, dar, din cauza ideilor preconcepute, mulţi refuză să se interneze. 

După anul 1990 s-a scris mai mult despre aspectul dramatic al suferinzilor 
de schizofrenie, boală care poate debuta precoce, la 15 ani, dar şi la 45, iar 
bolnavii au o speranţă de viaţă redusă, 10% dintre schizofrenici sfârşind prin 
sinucidere. Tot după 1990, consumul de alcool a crescut mult în România şi s-a 
remarcat o dependenţă precoce, la vârste între 5 şi l5 ani. Se mănâncă prost şi 
se bea foarte mult, în special băuturi ieftine şi de proastă calitate, ceea ce a dus 
la creşterea numărului bolnavilor de ciroză hepatică. 

Consumul de droguri a crescut. „Când există o penurie de droguri pe piaţă, 
spitalele sunt pline de toxicomani. În unele zile vin chiar şi sute de tineri în 
sevraj. Liceenele vor să slăbească şi consumă ecstasy pentru a anula pofta de 
mâncare, dar, după câteva luni, apare dependenţa”, a spus Mirela Manea, 
medic psihiatru. 

Potrivit unui sondaj CURS realizat în anul 2006, în România sunt aproximativ 
două milioane de depresivi, persoane care se simt mai tot timpul obosite, 
deprimate, fără motivaţie de a mai trăi. Sondajul indică faptul că femeile sunt mai 
depresive decât bărbaţii, 21% dintre femei prezentând într-un an simptome 
specifice depresiei. 
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Cea mai mare densitate de depresivi este la Bucureşti. Astfel, 21% din popu-

laţia Capitalei prezintă tulburări depresive. 
În aceste condiţii, „capacitatea” asistenţei psihiatrice din România a fost 

depăşită demult, spune medicul Radu Mihăilescu, directorul Spitalului „Alexandru 
Obregia”, din Bucureşti într-un interviu acordat revistei Flacăra. Numărul de locuri 
din spitale este printre cel mai scăzut din Europa, respectiv 76 de paturi la 100.000 
de locuitori. Şi specialiştii sunt puţini. Într-un interval de şase luni, unui psihiatru îi 
revin peste 3.000 de persoane cu tulburări psihice. Adică peste 500 pe lună şi mai 
mult de 16 pe zi, dacă lucrează şi sâmbăta şi duminica. Situaţie în care, într-o 
bună zi, doctorul va veni la spital ca pacient. 

Se spune că nimeni nu se naşte nebun. Unii oameni, însă, au o vulnera-
bilitate genetică. Sunt mai sensibili, că aşa i-a lăsat Dumnezeu. Nu pot fi indiferenţi 
la ceea ce se întâmplă în jurul lor, suferă aproape pentru orice. De aici până la 
bolile psihice nu mai este decât un pas. La întrebarea de ce înnebunesc românii?, 
cam aşa ar suna primul răspuns. Celelalte, însă, ţin mai mult de societate decât de 
individ. Conf. dr. Dan Prelipceanu, şeful catedrei de psihiatrie a Universităţii de 
Medicină „Carol Davila”, din Bucureşti, susţine că, în ultimii ani, condiţiile de 
capitalism sălbatic din România au înmulţit afecţiunile psihice: „Bolnavii care vin la 
cabinet sunt disperaţi, cel mai adesea din motive sociale. Şi-au pierdut locul de 
muncă sau nu au nicio siguranţă asupra lui, au probleme locative, nu se mai 
descurcă financiar... Eu le prescriu medicamente şi ei îmi spun că nu au bani să le 
cumpere. Nivelul de anxietate socială este foarte crescut. În aceste condiţii, 
psihicul cedează destul de uşor. Să ne gândim numai la faptul că, oficial, peste 
40% din populaţia ţării trăieşte sub pragul sărăciei. Oamenii ăştia se trezesc în 
fiecare dimineaţă sub presiunea situaţiei lor tragice. Azi aşa, mâine la fel, până 
când disperarea se transformă în boală”. 

Pe fondul acestei vulnerabilităţi sociale, dublată de o predispoziţie genetică, 
orice pierdere sau eşec din viaţa personală poate declanşa o depresie majoră. 
Moartea unei persoane apropiate, divorţul sau iubirea neîmpărtăşită, adulterul, 
accidentele grave, problemele de afaceri sau de sănătate sunt tot atâtea cauze 
pentru declanşarea de boli psihice dintre cele mai grave. Chiar şi evenimentele 
în care nu suntem implicaţi direct ne pot traumatiza. Specialiştii au remarcat o 
creştere a cazuisticii după cutremure, inundaţii şi după revoluţia din 1989. 

Stresul, care duce la depresie, va fi „ucigaşul mileniului III”. Primele referiri 
la această stare anormală de sănătate a organismului s-au făcut în anii celui 
de-al doilea război mondial, când, din cauza tensiunii psihice în care stăteau 
locuitorii Londrei, în timpul bombardamentelor aeriene, cota îmbolnăvirilor de 
ulcer a crescut la circa 20%, în condiţiile în care, în mod normal, procentul este 
între 3 şi 10%. Organizaţia Mondială a Sănătăţii a estimat o creştere a numărului 
persoanelor afectate de depresie şi alte afecţiuni psihice cronice, ca urmări ale 
stresului, care vor face ca în anul 2025 sinuciderea să ajungă pe primul loc între 
cauzele decesului. Încă din anul 2000 se afla pe locul zece, dar deja pe locul doi 
la persoanele între 18 şi 25 de ani. Mediul de muncă a devenit mult mai ostil, în 
multe întreprinderi şi firme angajaţii nu au pauză de prânz şi cei mai mulţi 
angajatori au cerinţe foarte mari faţă de salariaţi. Stresul cauzat de greutăţile 
zilnice cu care au început să se confrunte românii după 1989 au determinat o 
creştere a numărului celor care se refugiază în alcool. 
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Stresul are efecte negative asupra sănătăţii, performanţelor şi producti-

vităţii. „Stresul la locul de muncă apare atunci când solicitările depăşesc posi-
bilităţile angajatului sau vine pe mai multe direcţii în acelaşi timp. În astfel de 
situaţii, persoanele nu reuşesc în mod eficient să-şi adapteze comportamentul la 
solicitările venite, îşi pierd autocontrolul, ceea ce duce la apariţia stresului”, 
spune profesorul Florian Tudose, medic psihiatru. 

„Unii specialişti apreciază că stresul ocupaţional provoacă o pierdere echi-
valentă cu 10% din produsul intern brut al unei ţări”, declară Ruxandra Scarlat, 
sociopsiholog. 

Stresul ocupaţional provoacă în economia americană pierderi de 300 miliarde 
anual, prin absenteism, scăderea productivităţii, înlocuirea angajaţilor, acci-
dente, cheltuieli medicale directe, cheltuieli legale, cheltuieli cu asigurări medi-
cale şi compensaţii pentru angajaţi. Şi economia Angliei se confruntă cu pierderi 
de aproximativ 9 miliarde de lire anual din cauza stresului la locul de muncă. 

Cercetătorii americani au descoperit că incapacitatea angajaţilor de a face 
faţă situaţiilor stresante reprezintă o proporţie de 80% din decesele la locul de 
muncă. 

Conform unor studii realizate de Agenţia Europeană pentru Securitate şi 
Sănătate în Muncă şi publicate de Institutul de Sănătate Publică Bucureşti, 
femeile sunt mai expuse stresului la locul de muncă. Dar atât pentru femei, cât şi 
pentru bărbaţi, stresul poate fi o problemă în toate sectoarele de activitate. 
Monotonia muncii, termenele limită foarte strânse, tratamentul necorespunzător 
la locul de muncă sunt alţi factori care cauzează stresul profesional. Se 
estimează că 16% din bărbaţi şi 22% din femei cu boli cardiovasculare din ţările 
UE au boli cauzate de stresul profesional. Studiul relevă că între 50 şi 60% din 
absenteismul la locul de muncă este corelat cu stresul profesional. „Stresul la 
locul de muncă duce la apariţia unor dezechilibre ca scăderea capacităţii de 
concentrare, intelectuale, intuitive, fizice si emoţionale. Creşte riscul de îmbol-
năvire. Stresul este şi cauza îmbătrânirii premature, implicit a scăderii speranţei 
de viaţă. Accidentele la locul de muncă sunt provocate în cele mai multe din 
cazuri de stresul ocupaţional”, spune Ruxandra Scarlat. 

În anul 2002 a avut loc la Institutul de Sănătate Publică Bucureşti o sesiune 
de informare intitulată: „Să prevenim bolile profesionale cauzate de stresul 
profesional”. Întâlnirea a avut la bază o campanie de informare, de conştien-
tizare şi promovare a activităţilor care au ca scop sănătatea şi securitatea la 
locurile de muncă din Europa. Campania a fost coordonată de Agenţia 
Europeană pentru Securitate şi Sănătate în Muncă şi conţinea sesiuni de 
informare şi activităţi medicale de evaluare a riscurilor pentru sănătatea la 
locurile de muncă. Stresul profesional se află pe locul doi în ierarhia problemelor 
de sănătate profesională în ţările din Uniunea Europeană. Această campanie 
este prima de acest fel desfăşurată în întreaga Europă şi a avut loc în cadrul 
Săptămânii Europene a Securităţii şi Sănătăţii în Muncă, organizată anual. 
Stresul profesional afectează peste 40 de milioane de salariaţi din ţările UE, 
ceea ce reprezintă circa o treime din salariaţii ţărilor membre. 

Conform unor studii efectuate de Agenţia Europeană pentru Securitatea şi 
Sănătatea în Muncă, primul loc în topul cauzelor mortalităţii îl ocupă bolile 


